
SESSÕES DO PLENÁRIO

8ª Sessão Especial da Assembleia Legislativa do Estado da Bahia, 24 de março de 
2014.

PRESIDENTE: DEPUTADO CARLOS UBALDINO AD HOC

 O  Sr.  PRESIDENTE  (Carlos  Ubaldino):-  Invocando  a  proteção  de  Deus, 
declaro  aberta  a  sessão  especial  alusiva  à  conquista  do  campeonato  nacional  do 
Concurso Internacional Visual Class pelos alunos do Colégio Municipal Deputado 
Tourinho  Dantas,  do  município  de  Itapicuru,  proposta  pelo  deputado  Carlos 
Ubaldino.

Neste momento, senhoras e senhores, convido para compor a Mesa o Sr. José 
Moreira de Carvalho Neto, prefeito da cidade de Itapicuru;  a Srª  Florinda Caldas 
Barreto,  secretária  de  Educação  do  município  de  Itapicuru,  uma  figura  que 
conquistou todo o município de Itapicuru e os nossos corações; o Sr. Kells Mendes, 
presidente  do  Projeto  Ensino Digital;  e  o  Sr.  Bonifácio,  vice-presidente  da  UPB, 
nosso companheiro, amigo e prefeito da cidade de Rui Barbosa, uma figura ilustre 
que não pode se candidatar a deputado, senão não sobra nada para Ubaldino (Palmas)

Neste  momento,  senhoras  e  senhores,  dando  abertura  a  esta  solenidade, 
ouviremos o Hino Nacional.

(Execução do Hino Nacional.)
O  Sr.  PRESIDENTE  (Carlos  Ubaldino):-  Dando  prosseguimento,  quero 

apresentar  o  grupo  Maná  Brasil,  na  pessoa  de  Pedrinho,  que  está  colaborando 
conosco, e a Banda Central das Assembleias de Deus, da Liberdade, na pessoa de 
Neilza. Coloque-se de pé, Neilza. (Palmas) Essa figura, para mim, é um presente de 
Deus. Ela colabora comigo desde 2002, quando chegamos a Paripe. Para nós, é uma 
satisfação.

O Sr.  PRESIDENTE (Carlos Ubaldino):-  Com a palavra o deputado Carlos 
Ubaldino.

O  Sr.  CARLOS  UBALDINO:- Senhoras  e  senhores,  neste  momento,  eu 
quero, daqui mesmo, fazer uso da palavra, falando um pouco a respeito desse grande 
projeto que veio contribuir com a grandeza da educação na Bahia.

Quero abraçar uma figura importante que está aqui conosco, a Srª Fernanda, 
esposa de Kells, e também sua filhinha, Catarina; a minha filha Débora, que está ali, 
sentadinha ao lado de Kells e seu irmão; meu chefe de Gabinete, Fidélis;  demais 
assessores, na pessoa de César, e assim por diante; meu querido companheiro Kells; 
prefeito  Bonifácio,  vice-presidente  da UPB; minha querida amiga e  companheira, 
secretária da Educação de Itapicuru, Florinda Caldas; os funcionários da Taquigrafia; 
a imprensa e todos que estão nos prestigiando nesta manhã,  que ficará nos Anais 
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desta Casa.
Isso é privilégio de poucos. Em um Brasil  gigante, um Brasil,  no momento 

atual,  mergulhado em algumas dificuldades,  Bonifácio,  como segurança pública e 
outras coisas, um grupo da querida Cidade de Itapicuru vem-se destacando com seus 
conhecimentos e o interesse pela educação do ensino digital, chegando ao ponto de 
conquistar esse espaço, disputando com muitas outras escolas em nível nacional.

Eu não teria outro gesto, nesta manhã, a não ser tornar público este grande 
êxito, esta grande conquista.

O Ensino Digital na Bahia hoje vem contribuindo com cerca de 64 mil alunos. 
Kells, para mim, para a Bahia e os companheiros que compõem esta Mesa... Eu iria 
cometer um lapso agora, mas existe sentado compondo esta Mesa um pequeno Davi 
que atende pelo nome de José Moreira de Carvalho Neto, meu amigo e companheiro 
que há 6 anos assumiu o destino do município de Itapicuru e veio mudar a história de 
um povo sofrido, transformando a realidade dos corações ansiosos daquela gente. 
Peço uma salva de palmas para ele, o prefeito de lá. (Palmas!)

Senhoras e senhores, estamos com os nossos corações lisonjeados, repletos de 
alegria,  êxito  e  felicidade  por  estarmos  compartilhando  momentos  como  este  na 
história da educação e do Ensino Digital na nossa Bahia.

Sinto o meu coração feliz porque, quando a Bahia não o conhecia, Kells, eu fui 
uma porta, contribuí para você palmilhar os municípios baianos. E hoje estamos aqui 
desfrutando de momentos maravilhosos e de projetos como este, Bonifácio, que vem 
contribuir para o conhecimento e a grandeza do Ensino Digital neste Estado. Se já o 
conhecêssemos há muitos anos, estaríamos muito além do que estamos atualmente. 
Treze municípios participam deste grande privilégio.

Encerro a  minha  sucinta  saudação dizendo que a  Bahia  ganhou com a sua 
presença, Kells. Você veio trazer otimismo, conhecimento, emprego e renda para o 
nosso Estado. Temos 2.795 pessoas que são professores do Ensino Digital,  e isso 
credenciado com a Catec e outras empresas que vieram realmente contribuir para esta 
nossa Bahia.

Então parabéns, Kells! Parabéns, companheiros! Parabéns, professores!
Daqui a pouco,  ouviremos estes valorosos guerreiros e guerreiras que estão 

aqui. O povo mais lindo da Bahia é o povo de Itapicuru. Uma salva de palmas para 
vocês!

(Não foi revisto pelo orador.)

O Sr.  PRESIDENTE (Carlos  Ubaldino):-  Neste  momento,  convidamos para 
fazer a leitura do histórico da Secretaria de Educação de Itapicuru a nossa querida 
amiga e guerreira, esta valorosa secretária que conheço há muitos anos, uma menina 
que  continua  com este  sorriso  conquistando  os  nossos  corações,  Florinda  Caldas 
Barreto. (Palmas!)

A Srª FLORINDA CALDAS:- Bom-dia a todos e a todas.
Antes de começar a minha fala, eu gostaria de chamar a atenção para a Escola 

Municipal Deputado Tourinho Dantas, aqui representada por este grupo de alunos, 
seu diretor, seus professores.

Também, gostaria de chamar a atenção para a seca do Nordeste com o tema: 
“Combater é ilusão. Conviver é a solução.” A apresentação das crianças será voltada 
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para este tema.
(Lê)  “Exmº  Sr.  Presidente  da  Assembleia  Legislativa  do  Estado  da  Bahia, 

Deputado  Marcelo  Nilo,  Exmºs.  Srs.  Deputados  presentes  e  demais  autoridades, 
Itapicuru é uma cidade antiga, abençoada por Nossa Senhora de Nazaré, privilegiada 
pelas suas águas termais, sua paz, mãe de filhos ilustres e cognominada “A mãe do 
sertão”.

Os filhos desta querida cidade são representados pelo Exmº Sr. Prefeito José 
Moreira de Carvalho Neto, diretores, professores, coordenadores, mães de alunos e 
alunas e se encontram neste recinto para agradecer este convite, ao tempo em que se 
sentem honrados ao participar desta sessão especial proposta pelo deputado Carlos 
Ubaldino  de  Santana,  nosso  representante  na  esfera  estadual,  pois  este  evento  é 
alusivo à conquista do campeonato nacional do Concurso Internacional Visual Class 
realizado todos os anos em São Paulo.

O município de Itapicuru foi agraciado, pela primeira vez, em 2010, com a 
vitória  do  Colégio  Ana  Nery,  situado  no  distrito  de  Sambaíba,  com  o  tema 
“Cidadania”. Não participamos do concurso em 2011 e 2012. E, mais uma vez, em 
2013,  o  troféu  foi  nosso  com  a  Escola  Deputado  Tourinho  Dantas,  situada  no 
povoado Varzinha, com o tema “A seca no Nordeste”.

Diante do conflito de gerações que atravessamos, tivemos de criar condições de 
aprendizagem  diferenciadas  para  que  a  juventude  sinta  prazer  em  frequentar  as 
unidades escolares. Temos consciência de que a tecnologia não substitui o professor. 
Mas a união do saber com o prazer possibilitam, ao educando, mais informações, 
aulas mais dinâmicas por proporcionar ao aluno maior potencial de assimilação.

A tecnologia não é usada somente para brincar. Ficou comprovado que, com 
recursos lúdicos e contemporâneos, podemos incentivar as nossas crianças a viver 
com mais responsabilidade, criatividade e autonomia.

Desde 2010, trabalhamos com o Projeto Ensino Digital. Esta é uma empresa 
séria com assessores competentes sob a presidência do empresário Kells Mendes, 
cujo projeto veio se somar ao engrandecimento da educação em nosso município.”

Por isso, somos muito gratos a você, Kells Mendes, pela oportunidade, pela 
maneira como somos tratados e pela sua capacidade de conquistar as pessoas. E há, 
também, o fato de que quanto a você, enquanto empresa, não temos nada negativo 
para falar.

(Lê) “Hoje estamos felizes por sermos valorizados pelos componentes desta 
Casa Legislativa, autoridades que se preocupam com o desenvolvimento da educação 
no Estado da Bahia. Este reconhecimento serve de incentivo para os nossos alunos, 
contribuindo para a realização de cada um e, consequentemente, dos seus familiares” 
que estão aqui presentes e os recebemos com muito orgulho.

Desejo um bom-dia a todos.
Muito obrigada. (Palmas)

(Não foi revisto pela oradora.)

O  Sr.  PRESIDENTE  (Carlos  Ubaldino):-  Ouviremos,  agora,  a  palavra  do 
presidente do Projeto Ensino Digital, o Sr. Kells Mendes.

O Sr. KELLS MENDES:- Bom-dia a todos e a todas.
Gostaria de iniciar a minha fala ao cumprimentar o meu companheiro e Exm° 
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Sr. Deputado Carlos Ubaldino. Parabenizo V.Exª pela iniciativa da sessão especial 
neste momento.

Gostaria  de  cumprimentar,  também,  o  meu  irmão  e  meu  companheiro 
Bonifácio,  prefeito  de  Ruy  Barbosa  e  vice-presidente  da  UPB.  Cumprimento, 
também, o Exmº Sr. Prefeito de Itapicuru, que trouxe o projeto de ensino digital para 
o município, e há 2 anos consecutivos que participou foi campeão. No ano passado, 
lembro-me que o grande  campeão foi  o  município  de Ruy Barbosa.  A Secretaria 
Municipal de Educação com seus alunos foram para São Paulo e trouxeram o troféu 
de campeão nacional.

Cumprimentar,  também,  a  Exmª  Srª  secretária,  Florinda,  minha  amiga, 
companheira que tanto faz pela educação do Brasil, da Bahia e de Itapicuru. Quero 
cumprimentar a todos os senhores e senhoras, o meu gerente operacional, Tiago, e na 
sua pessoa cumprimento todos os nossos colaboradores. Deixo o meu beijo a minha 
filha Catarina que está nesta sessão correndo e assistindo à primeira sessão. Ela tem 2 
anos, aliás, 1 ano e 4 meses. Com certeza, participará de muitas com os companheiros 
que possam vir. E ela ajudará a esses novos companheiros.

Cumprimento  a  minha  mulher,  Fernanda,  e  na sua  pessoa todas  as  esposas 
presentes. Hoje, digo a todos que essas crianças e esses jovens, que são referências no 
Brasil, em educação, aproveitaram a oportunidade para fazer a sua vida melhor, e a 
educação do Brasil melhor.

O Projeto Ensino Digital atende cerca de 65 mil alunos só no Estado da Bahia: 
beneficiados 2.765 professores com capacitação continuada e 289 colaboradores, só 
no Estado da Bahia.

O Projeto Ensino Digital é composto do Siga – Sistema Integrado de Gestão 
Acadêmica. Fazemos a informatização de toda a rede, controle de notas, de faltas, de 
matrículas, dos anos letivos, avaliação do corpo docente. São mais de 400 módulos 
de consultas e registros.

A outra parte pedagógica é implantado um Software de autoria que permite a 
criação  de  aulas  multimídias.  Essas  aulas  trabalhamos  com  todas  as  matérias: 
português, geografia, história, matemática e até educação física. Além disso, é feita a 
capacitação dos professores e disponibilizamos um portal para o município divulgar o 
que está acontecendo para o Brasil e para o mundo.

Paralelamente,  implantamos  31  cursos  profissionais  básicos  para  a 
comunidade.  São  cursos  básicos:  de  administração,  de  contabilidade,  RH, 
informática, Web design, terceira idade, kids informática, secretariado, marketing e 
inglês.  Todos  esses  cursos  ficam  disponíveis  para  a  comunidade  de  onde  está 
implantado o ensino digital.

Mas Sr. Presidente, quero deixar aqui a minha emoção de ser nordestino do 
estado da Paraíba e ser baiano de coração. A Bahia, por 3 anos consecutivos, traz esse 
importante  troféu  para  o  Estado  da  Bahia  sendo  representado  pelo  município  de 
Itapicuru e pelo município de Ruy Barbosa.

Vocês  jovens  que  aqui  estão,  futuramente,  serão  empresários,  médicos, 
advogados,  deputados,  senadores e até presidente  da República,  quem sabe,  neste 
País.  Tivemos uma mudança,  Sr.  Presidente,  após  o nosso  ex-presidente  Lula  ter 
tomado a frente deste Brasil.

Peço licença a V.Exª para mostrar dados referentes ao antes e o depois do nosso 
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ex-presidente Lula, o quanto o nordestino fez e tem feito por este Brasil. São dados 
reais que eu trouxe para todos tomarem conhecimento. Esses dados foram publicados 
numa revista internacional de economia dos Estados Unidos.

Sr. Presidente, vou deixar o site da revista para quem quiser entrar.
Está publicado e seria bom que todo brasileiro soubesse que um nordestino 

saiu do Nordeste para mudar este País para melhor, que foi o nosso presidente Lula.
Vou dar aqui alguns dados em números reais de antes e depois do presidente 

Lula.
(Lê) “Risco Brasil nos tempos FHC: 2.700 pontos.
Risco Brasil nos tempos Lula: 200 pontos.
Salário mínimo nos tempos FHC: 78 dólares.
Salário mínimo nos tempos Lula: 210 dólares.
Dólar nos tempos FHC: R$ 3,00.
Dólar nos tempos Lula: R$ 1,78.
Dívida FMI nos tempos FHC: Não mexeu.
Dívida FMI nos tempos Lula: Pagou.
Indústria naval nos tempos FHC: Não mexeu.
Indústria naval nos tempos Lula: Reconstruiu.
Universidades federais novas nos tempos FHC: Nenhuma.
Universidades federais novas nos tempos Lula: 10.
Extensões universitárias nos tempos FHC: Nenhuma.
Extensões universitárias nos tempos Lula: 45.
Escolas técnicas nos tempos FHC: Nenhuma.
Escolas técnicas nos tempos Lula: 214.
Valores  e  reservas  do  Tesouro  Nacional  nos  tempos  FHC:  185  bilhões  de 

dólares negativos.
Valores e reservas do Tesouro Nacional nos tempos Lula:160 bilhões de dólares 

positivos.
Créditos para o povo/PIB nos tempos FHC: 14%.
Créditos para o povo/PIB nos tempos Lula: 34%.
Estradas de ferro nos tempos FHC: Nenhuma.
Estradas de ferro nos tempos Lula: 3 em andamento.
Estradas rodoviárias nos tempos FHC: 90% danificadas.
Estradas rodoviárias nos tempos Lula: 70% recuperadas.”
Isso  fora  os  novos  governos  que  chegaram  como,  por  exemplo,  o  do 

governador Wagner, no qual foram mais de 7.500 quilômetros de estradas só no seu 
mandato.

(Lê) “Indústria automobilística nos tempos FHC: Em baixa, 20%.
Indústria automobilística nos tempos Lula: Em alta, 30%.
Crises internacionais nos tempos FHC: 4, arrasando o País.
Crises internacionais nos tempos Lula: Nenhuma, pelas reservas acumuladas.
Câmbio nos tempos FHC: Fixo, estourando o Tesouro Nacional.
Câmbio  nos  tempos  Lula:  Flutuante:  com  ligeiras  intervenções  do  Banco 

Central.
Taxas de juros SELIC nos tempos FHC: 27%.
Taxas de juros SELIC nos tempos Lula: 11%.
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Mobilidade social nos tempos FHC: 2 milhões de pessoas saíram da linha de 
pobreza.

Mobilidade social nos tempos Lula: 23 milhões de pessoas saíram da linha de 
pobreza.

Empregos gerados nos tempos FHC: 780 mil.
Empregos gerados nos tempos Lula: 11 milhões.
Investimentos em infraestrutura nos tempos FHC: Nenhum.
Investimentos  em  infraestrutura  nos  tempos  Lula:  504  bilhões  de  reais 

previstos até 2010.
Mercado internacional nos tempos FHC: Brasil sem crédito.
Mercado internacional nos tempos Lula: Brasil reconhecido como investment 

grade.”
E, hoje, somos o quarto maior credor dos Estados Unidos.
E  o  melhor,  Sr.  Presidente,  Exm°  Sr.  Prefeito  Moreira,  Exm°  Sr.  Prefeito 

Bonifácio, é que a presidenta Dilma melhorou esses números. E estou falando tudo 
isso  aqui  porque  a  educação  melhorou  graças  a  esses  números  e  graças  a  esses 
números e aos investimentos feitos pelos governos do presidente Lula e da presidenta 
Dilma.

Então,  Sr.  Presidente,  para  finalizar  quero deixar  aqui  uma frase do Freire, 
porque  sempre  que  estou  num  evento  da  educação  costumo  lembrar  dela:  “A 
educação não muda o  mundo,  a  educação muda  as  pessoas.  E as  pessoas  é  que 
mudam o mundo.”

Eu sou muito feliz em fazer parte da educação.
O meu muito obrigado a todos.  Deus os abençoe.  Um beijo a todos vocês! 

(Palmas!)
(Não foi revisto pelo orador.)

O Sr. PRESIDENTE (Carlos Ubaldino):- Neste momento, ouviremos a Banda 
Maná Brasil com louvor.

O Sr. Pedro:- Queremos saudar a todos com um bom-dia recheado da paz que 
excede a todo entendimento que vem da parte do Senhor Jesus Cristo de Nazaré.

Quero agradecer a Deus por estarmos mais uma vez fazendo parte desta sessão 
e de outras sessões especiais na pessoa do deputado Carlos Ubaldino, como nas dos 
demais  deputados  aqui  desta  Casa.  Quero  agradecer  a  Deus  também  por  esta 
iniciativa criada para que as pessoas cresçam em conhecimento e sabedoria, pois tudo 
é um incentivo, inclusive porque até a própria palavra de Deus diz “Ensina a criança 
no caminho que deve andar porque, até quando for velha, desse caminho ela não se 
desviará.”

Então,  por este incentivo à cultura,  meus parabéns a todos os componentes 
desta Mesa que estão intrincados, inseridos neste contexto. E que a cada dia possam 
ser  abertas  novas  portas  para  que  o  crescimento  deste  Brasil  seja  algo  assim 
extraordinário, porque nós estamos crescendo.

(Apresentação da Banda Maná Brasil.)
(Palmas.)
O Sr.  PRESIDENTE (Carlos  Ubaldino):-  Convidamos  o  vice-presidente  da 

UPB e prefeito de Rui Barbosa, José Bonifácio Marques Dourado, para fazer uso da 
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palavra por até 05 minutos.
O Sr.  JOSÉ BONIFÁCIO DOURADO:- Bom-dia  a  todas  e  todos,  quero 

saudar nosso deputado Pastor Carlos Ubaldino por dois motivos: primeiro por ser o 
propositor deste momento e evento, e segundo pelos elogios que ele teceu a mim, 
aqui, e que na realidade não é bem isso, não. Mas Ubaldino é uma pessoa que tem, 
realmente,  mostrado  a  sua  capacidade,  a  sua  forma  de  conduzir  as  coisas,  e 
principalmente esse ser humano espetacular que é, e que a gente tem ao longo desse 
tempo que nos conhecemos, temos só constituído e feito boas amizades. Então, isso é 
importante para a vida do ser humano e principalmente para ele que é evangélico.

Saudar o meu amigo, meu irmão, companheiro. As pessoas, às vezes, acham 
que somos irmãos porque sempre estamos juntos, eu e o meu companheiro prefeito 
Moreirinha. Em todos os momentos, em todos os eventos estamos sempre juntos, seja 
aqui em Salvador, seja em Brasília, onde quer que seja estamos juntos e agradecer a 
Moreira, porque quem primeiro trouxe esse projeto para a Bahia foi ele, e logo depois 
Rui  Barbosa  no  ano  seguinte.  Eu estive  com Moreira,  fui  conhecer  o  projeto  na 
cidade de Moreira e levamos o projeto para Ruy Barbosa. Então, nós dois somos 
pioneiros, primeiro ele, depois Ruy Barbosa. No ano passado nós fomos campeões 
em São Paulo, fizemos aqui também a apresentação, quero agradecer mais uma vez a 
Ubaldino, porque foi Ubaldino que solicitou da presidência da Assembleia o espaço, 
para que pudéssemos fazer a apresentação do nosso projeto, que no ano passado foi, 
justamente, baseado no centenário do nosso nordestino e sertanejo Luiz Gonzaga.

Saudar a Dona Florinda, Secretária de Educação do município, que tem feito 
um excelente trabalho, a prova disso é que a educação no município de Itapicuru só 
tem crescido  e  desenvolvido.  E  ela  tem sido  exemplo  hoje,  inclusive  nós,  eu  e 
Moreira,  os  nossos  municípios,  nós  estamos  sendo  cartão  de  visita  desses  outros 
municípios que estão com interesse em colocar esse projeto tão importante em seus 
municípios.

Saudar o meu amigo, meu irmão, meu parceiro, companheiro Kells, que para 
mim foi uma das grandes alegrias nesses mandatos, 1º mandato e agora 2º mandato, 
de tê-lo conhecido, Kelson, parabenizá-lo e agradecer especialmente por tudo isso 
que você tem feito pela educação do nosso Estado. Algumas pessoas até criticam, e 
eu  acho  que  por  ignorância  ou  por  desconhecimento,  porque,  na  realidade,  esse 
projeto só tem trazido benefício às cidades onde você, realmente, implantou, onde 
você tem conduzido esse trabalho. E a prova disso é que a gente vê o crescimento, o 
salto  que  deu  a  nossa  educação  de  2009  para  cá,  principalmente  2010,  após  a 
implantação desse projeto espetacular no nosso município.

No início as pessoas não conheciam o projeto e chegavam até a criticá-lo, mas 
depois que o projeto passou a funcionar normal, passou a ser executado na forma 
integral como ele é, então nós vimos a evolução e o crescimento.

Eu dizia há poucos instante a Florinda a respeito do problema, porque para nós, 
políticos, é importante você ter um crescimento gradual, um crescimento imaginário 
da  sua  educação,  e  acompanhado  disso  para  o  respaldo  político  são  os  cursos 
profissionalizantes que ele propõe, onde existe uma grade de 33 cursos e que temos 
que fazer uso desses cursos para melhorar o aprendizado e o conhecimento da nossa 
população.

Parabenizar a Banda Manah Brasil que por esse segundo ano consecutivo está 
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aqui presente prestigiando esse evento, parabenizo vocês do coral, e parabenizar aqui 
em especial vocês, alunos, que foram a São Paulo com o tema Seca do Nordeste, e 
que, na realidade, conseguiram esse bicampeonato importantíssimo para o município 
de Itapicuru e em especial para a nossa Bahia.

Quero saudar também o meu companheiro Jorge Negrão, saudar os meus dois 
filhos que estão aqui na parte da frente, Kleber e Bonifácio Júnior; saudar o assessor 
do deputado Ubaldino; a esposa de Kells,  Fernanda, que está ali  com Catarina, a 
paraibinha, como eu chamo, não é Kells?

Vou concluir parabenizando as mães, parabenizar vocês que se deslocaram de 
Itapicuru para estarem aqui nesse momento prestigiando um evento tão importante 
como esse. Só nós, na qualidade de administradores do município, é que sentimos e 
sabemos  da  importância  que  é  um  momento  como  esse,  onde,  com  certeza,  o 
município de Itapicuru, mais uma vez..., parabenizar o prefeito, o administrador, o 
gestor Moreira por ter feito a diferença, porque Itapicuru, Moreira, depois de você é 
uma outra Itapicuru. E com certeza eu espero que Itapicuru seja inteligente para que 
esse trabalho não pare e não retroaja, para que esse trabalho cada dia mais cresça, e 
que você coloque, realmente, Itapicuru num lugar de destaque, como tem colocado 
nesse momento a educação de Itapicuru num lugar de destaque, no nosso Estado e, 
principalmente, no Brasil.

Parabenizo todos vocês, os coordenadores da HBN, da Catec que aqui estão, e 
dizer  que  para  mim  é  um  prazer  muito  grande  estar  com  esse  projeto  no  meu 
município, e poder avaliar desta forma que estou avaliando, elogiando e indicando 
para os municípios que, realmente, têm procurado.

Obrigado, bom-dia e bom trabalho a todos.
(Palmas.)

(Não foi revisto pelo orador.)

O Sr. PRESIDENTE (Carlos Ubaldino):- Nós vamos inverter a ordem aqui um 
pouquinho,  e  ouviremos,  após  a  apresentação  da  banda  de  música  Central  da 
Liberdade, o prefeito José Moreira de Carvalho Neto.

Banda Central da Liberdade, com um louvor.
(Apresentação da banda de música Central da Liberdade.) (Palmas)
O  Sr.  PRESIDENTE  (Carlos  Ubaldino):-  Sinto  uma  alegria  muito  grande 

quando Deus me dá a oportunidade de ouvir tanto Maná Brasil como a banda Central 
da Liberdade. São louvores sadios com a inspiração do Espírito Santo de Deus.

Queremos  registrar  a  presença,  aqui,  da  coordenadora  pedagógica  de  Ruy 
Barbosa, a professora Joana, e do prefeito de Mirangaba, meu amigo Dirceu, que 
convidamos para fazer parte da nossa Mesa.

Convidamos para fazer uso da palavra, por 5 minutos, o nosso companheiro, 
guerreiro e amigo Moreira. Quando o vejo só lembro de Davi que era assim também, 
pequeno, mas um homem de muita coragem. Moreira é essa pessoa simples que passa 
segurança para o seu povo.

O Sr. PRESIDENTE (Carlos Ubaldino):-Com a apalavra o Sr. José Moreira.
O Sr. JOSÉ MOREIRA:- Bom-dia a todos!
É um momento de alegria e satisfação para todos nós do município de Itapicuru 

participar desta sessão especial que foi solicitada pelo nosso companheiro, deputado 
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Ubaldino,  que  hoje  preside  esta  sessão.  Quero  saudar  o  amigo  e  companheiro, 
prefeito de Ruy Barbosa, uma dessas amizades que a política me trouxe e fez de nós 
grandes amigos de caminhada. Saúdo também o companheiro Kelrs, presidente do 
projeto;  o  companheiro  Dirceu,  prefeito  de  Mirangaba;  a  minha  querida  amiga  e 
secretária da Educação do município de Itapicuru, professora Florinda; os professores 
do Colégio Deputado Tourinho Dantas, em nome da nossa diretora, professora Maria 
Isabel; os alunos que participaram desse concurso lá em São Paulo, conheceram a 
capital paulista e vieram de lá vitoriosos; os pais e mães presentes; e toda a equipe do 
gabinete deputado Ubaldino, pessoas que nos atendem com muito carinho e amizade.

Deputado Ubaldino, fomos procurados por V.Exª e pelo companheiro Kerls, em 
2009,  sobre a questão do projeto.  No município de Itapicuru são muito claras  as 
nossas colocações e posições. Vejo algumas imagens ali colocadas no mural sobre o 
combate à seca, a questão do umbuzeiro, a caixa d´água, o vaqueiro, a criação das 
ovelhas, enfim, a realidade do semiárido do Nordeste. Conversava há pouco com o 
prefeito Bonifácio e sempre digo que o nosso município, companheiro Jean, que é 
controlador  do  município  vizinho  de  Nova  Açores,  filho  de  Itapicuru,  foi  nosso 
secretário da Administração, mas pela questão da lei do nepotismo ele teve que se 
afastar do convívio do seu povo para trabalhar em Nova Soure.

O município de Itapicuru é diferente dos outros municípios da região, mas por 
que essa diferença? É um município que tem 35 mil habitantes e 85% do seu povo 
vive na zona rural, vive na roça. Lá, temos mais de 72 colégios. Gostaríamos de ter 
implantado esse projeto em todos os colégios do município, mas é um projeto caro. O 
projeto  de  informática  é  caro,  e  prefeitura  não  tem condições  de  implantá-lo  na 
maioria dos colégios. Só implantamos em 5 e pretendemos implantá-lo em mais 2 
entre 2014 e 2015.

Mas como digo, em 72 escolas temos, hoje, uma média de 8 a 10 mil alunos. 
Temos escolas no município de Itapicuru com 2 mil alunos e com 1.800 alunos. E 
temos escolas que são referência na nossa região. Por exemplo, temos uma escola 
pública  municipal  no  distrito  de  Sambaíba  que,  em  2013,  teve  aprovados  no 
vestibular  para  a  faculdade  14  alunos  (Palmas).  Isso  é  a  demonstração de  que  o 
ensino  do  município  de  Itapicuru  é  um ensino  de  qualidade,  porque  temos  uma 
gestora, uma secretária de Educação que, efetivamente, trabalha e leva os professores 
à responsabilidade com o trabalho.

Em administração pública não se faz tudo, nem se trabalha sozinho, tem que se 
ter parceiros. A professora Florina é a secretária da Educação. Temos um quadro de 
diretores e de professores bons. É evidente, como em toda categoria, que existem 
aqueles que são falhos, mas faz parte da vida do ser humano.

Então, deputado Ubaldino, sempre digo, estamos no 6º ano da nossa gestão e 
quase concluindo reformas e construções em quase todos os 72 colégios do nosso 
município. Entendemos as dificuldades. No nosso município a única renda são os 
repasses do governo federal e do governo do Estado, os recursos próprios são muito 
poucos. Vivemos com grandes dificuldades, enfrentamos as dificuldades, mas nunca 
desistimos  dos  nossos  objetivos.  O  nosso  objetivo  no  município  de  Itapicuru  é 
melhorar qualidade de vida do nosso povo. E só podemos melhorar a qualidade de 
vida de um povo com a educação, investindo na educação, investindo na juventude, 
para que possamos ter um mundo melhor e um povo feliz. É com a educação que 
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vamos,  cada  dia  mais,  melhorar  as  condições  de  vida.  Como  disse  o  grande 
presidente Lula: a educação é um instrumento das transformações. Por isso, graças a 
Deus, investimos bem em educação no nosso município. Como disse no início,  a 
educação no município de Itapicuru é referência na região e, cada dia mais, vamos 
continuar investindo.

Agora mesmo, estamos com recursos do governo federal,  do FNDE, com a 
participação da prefeitura, construindo mais três creches, quadra poliesportiva, para 
dar melhores condições de vida aos nossos estudantes. Um município que tem mais 
de 85% do seu povo vivendo na zona rural, são pais e mães de família que trabalham 
e sustentam suas famílias com o suor do seu rosto.  Mas,  graças a Deus,  têm um 
transporte regular para levar seus filhos para as escolas que possuem seus prédios 
reformados, têm água encanada, têm energia e têm estradas vicinais transitáveis. Isso 
graças ao esforço de um prefeito que trabalha para dar melhores condições de vida ao 
seu povo.

Então, este momento, para nós, é de satisfação e de alegria, deputado Ubaldino. 
E quero me despedir com muita felicidade e dizer que, graças a Deus, Itapicuru vai 
bem. Muito obrigado.

(Palmas.)
(Não foi revisto pelo orador.)

O Sr. PRESIDENTE (Carlos Ubaldino): - Neste momento, vamos ver um DVD 
do projeto visual ensino digital.

Mas, enquanto Moreira falava, lembrei que conheço o município de Itapicuru 
por todos os caminhos, tanto os distritos, como os povoados, os lugarejos e assim 
sucessivamente. Em Boa Vista, na margem da BA-349, que dá acesso ao estado de 
Sergipe, temos um lindo colégio que sempre digo: Aqui está o retrato do prefeito e da 
secretária de Educação. É um luxo de colégio.

Observem bem, temos ouvido atentamente a fala dos senhores e das senhoras e 
ninguém falou  das  mulheres.  Quero  abraçar  todas  as  mulheres  aqui  presentes  na 
pessoa da minha filha Débora,  minha guerreira,  minha amiga,  minha conselheira, 
meu xodó. Dizem que Obama estava num restaurante com sua esposa e passou um 
garçom que tinha sido noivo da esposa de Obama. Ele disse: “Se você casasse com 
ele, você seria esposa de um garçom.” Ela disse: “Você se enganou, se eu casasse 
com ele, ele seria o presidente da República.” (Palmas) Ninguém subestime a força 
da mulher.

Neste  momento  queremos  ouvir  a  apresentação  do  DVD do  projeto  visual 
ensino  digital.  Nessa  apresentação,  iremos  homenagear  os  alunos  campeões  do 
campeonato internacional visual do colégio Deputado Tourinho Dantas.

(Pausa)
Na apresentação, teremos a participação neste momento.
Iremos homenagear os alunos campões do Campeonato Internacional Visual 

Class  da  Escola  Deputado  Tourinho  Dantas  do  município  de  Itapicuru.  Os 
homenageados são Andreza dos Santos, Carina Santana da Silva, Eduardo Macedo de 
Almeida e Mateus dos Céus Rodrigues.

(Procede-se à apresentação do projeto sobre a seca no Nordeste.)
O Sr. PRESIDENTE (Carlos Ubaldino):- Antes de ouvirmos a apresentação da 
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Banda Maná Brasil, quero agradecer a Deus por estar aqui.
(Neste momento, o Sr. Presidente, emocionado, chora.) (Palmas)
O  Sr.  PRESIDENTE  (Carlos  Ubaldino):-  Estou  emocionado  porque  estava 

olhando para a minha filha Débora.  E lembrando-me de você,  Florinda, que veio 
contribuir para que eu fizesse uma retrospectiva ao passado. Quando saiu essa música 
de Luiz Gonzaga intitulada Triste Partida, pode olhar que é essa a realidade. Eu era 
garotinho, na época, e via meus irmãos saírem do sofrido sertão em busca de um 
emprego em São Paulo. Eu ficava, ali,  com meus pais sofrendo muito. Mas Deus 
proporciona momentos na vida da gente que a gente tem que ter mais um pouquinho 
de gratidão por Ele.

Sinto-me muito feliz, nesta manhã, pedindo força a Ele para agradecer por tudo 
o  que  Ele  fez  em nossas  vidas,  Bonifácio.  Só  em estarmos  aqui,  Mourerinha,  é 
benefício Dele, é presente Dele.

Ouviremos a  banda  Maná Brasil,  que fará  um louvor  e  depois  a  banda  de 
música da Central  da Liberdade com mais  um louvor,  e  aí  encerraremos a nossa 
solenidade, a nossa sessão especial.

O Sr. Pedro:- No início desta reunião e, acima de todas as coisas, inclusive 
quando se faz a abertura de qualquer sessão aqui, o primeiro nome a ser declarado é o 
de Deus. Por Deus foram feitas todas as coisas, toda a criação. Tudo é para ele! Tudo 
foi feito por ele, e para ele são todas as coisas.

Neste momento,  inclusive,  gostaria de dizer  que o Senhor Jesus,  o filho de 
Deus, vive. Isso é real, é fato, mas para ele viver foi necessário que ele morresse por 
mim e por você. Não havia mais outro meio de junção entre o homem e Deus. Todos 
os que foram enviados antes do Senhor Jesus desistiram ou não conseguiram, mas ele 
veio e venceu o mundo.

Inclusive, agora, tem um filme que está para ser lançado, que fala do segundo 
Jesus.  É  como  se  o  primeiro  não  tivesse  vencido.  Ele  é  unigênito,  não  existe  o 
segundo Jesus.

Eu gostaria, inclusive com a participação da banda, que, neste momento, nós 
tivéssemos  esse  sentimento  da  morte  de  Jesus  na  cruz  do  calvário.  Gostaria  de 
aproveitar o ensejo, Srs. Vereadores, Srs. Deputados, Srs. Secretários, presentes aqui, 
e dizer que a Bíblia preceitua que: “Feliz é a nação cujo o Deus é o Senhor.”

Oremos pelo Brasil. Estamos estagnados, estamos passando por momentos que 
parece que está tudo bem, mas nós precisamos orar pela nossa nação. Precisamos sair 
do ostracismo. Coloque um momento, um pequeno de momento de dedicação a Deus, 
mas ore pelos governantes, não só esses que estão presentes, os que vocês veem no 
dia a dia, mas pelos governantes deste País. Amém?

(Apresentação musical.)
(Palmas.)
O  Sr.  PRESIDENTE  (Carlos  Ubaldino):-  Esta  é  uma  oportunidade  para  a 

Banda Central  da Assembleia  de Deus da Liberdade fazer  mais  um louvor  sob a 
liderança da sua maestrina, Neilza Ferreira.

A Srª Neilza Ferreira:- Também, gostaria de cumprimentar todos os presentes 
desejando um bom-dia. Não posso deixar de agradecer.

Quero dizer-te que hoje entendi, conheço-te há tanto tempo, e o senhor sempre 
me chamando de minha filha branca. Eu não entendia: “Ele é branco também. Por 
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que me chama de minha filha branca?” Hoje entendi: é porque a minha outra irmã é 
loira.

É um prazer estarmos aqui novamente. Muito obrigada por esta oportunidade, 
em nome da Banda Central. Como disse o meu colega, toda honra e toda glória seja 
dada  ao  nosso  Senhor.  Nós  não  estamos  nesta  Assembleia  para  mais  uma 
apresentação, mas sim para louvar e engradecer o nome do Senhor. E, se alguém nos 
perguntar por que escolhemos tocar, diremos que escolhemos tocar para através da 
música louvarmos e bendizermos aquele que criou todas as coisas, o único ser que é 
digno de receber honra, louvor e adoração: o nosso Deus!

(Apresentação musical.)
(Palmas!)
O Sr. PRESIDENTE (Carlos Ubaldino):- Antes de ouvirmos o Hino da Bahia, e 

com ele estaremos fechando esta solenidade que marcou muito a minha vida neste 
dia, vou conceder a palavra ao companheiro Dirceu, representante de Mirangaba, por 
dois  minutinhos  para  uma  saudação.  Será  uma  satisfação,  companheiro  Dirceu, 
prefeito daquela cidade. Assim estará fechada esta sessão.

Desde já me sinto lisonjeado, mais uma vez, por ter a presença de todos aqui. 
Daqui a pouco, estaremos fazendo os agradecimentos.

O Sr. DIRCEU MENDES RIBEIRO:- Bom-dia a todos, quero cumprimentar 
o  deputado,  nosso  presidente  desta  sessão,  deputado  Carlos  Ubaldino;  o  nosso 
prefeito  e colega Bonifácio,  guerreiro da nossa terra  querida,  Rui  Barbosa;  nosso 
prefeito de Itapicuru, Moreirinha; a nossa secretária de Itapicuru, Florinda, e Kells, 
nosso  companheiro  que  trouxe  para  a  nossa  Bahia  este  Ensino  Digital,  que  vem 
realmente ajudando as crianças do nosso Nordeste.

Moreirinha, que deu o pontapé inicial desse projeto aqui na Bahia. E hoje, há 
poucos meses,  implantamos na nossa querida Mirangaba.  Espero que em breve – 
como estes jovens foram campeões e sei também que houve alguns jovens de Rui 
Barbosa que estiveram nesta Casa no projeto em nível nacional – sejam os nossos 
jovens lá de Mirangaba, nossos alunos, meus conterrâneos, que possam se destacar 
em  nível  de  Estado  e,  quem  sabe,  nacional.  Como  foi  colocado  pelos  colegas 
prefeitos que me antecederam, acho que a educação é a base de tudo, e precisamos 
investir muito mais nessa área.

Quando Moreira falou que é um projeto caro, vejo que aquilo que pudermos 
investir mais ainda, com certeza, vai ser importante para o futuro de Mirangaba, o 
futuro de Itapicuru, o futuro de Rui Barbosa e de muitas cidades, como Kells colocou, 
são 13 na Bahia em que já se encontra implantado o projeto do Ensino Digital.

Então,  é  dessa  forma  que  quero  agradecer  a  todos  vocês  aqui  presentes  e 
agradecer principalmente ao deputado, que está contribuindo para que isto aconteça.

Muito obrigado. Boa tarde.
(Palmas.)

(Não foi revisto pelo orador.)

O Sr. PRESIDENTE (Carlos Ubaldino):- Neste momento, senhoras e senhores, 
queremos convidar os alunos do Colégio Tourinho Dantas, na pessoa de Andressa, 
Carina,  Santana,  Eduardo, Macedo e Mateus dos Céus, para receber das mãos do 
prefeito  de  Itapicuru,  do  presidente  do  Ensino  Digital,  Kells,  da  Secretária  de 
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Educação o Troféu do Concurso Internacional Visual Class 2013.
A Srª Florinda Caldas:- Gostaria de convidar o professor Douglas, que será o 

representante dos demais professores, e também a professora Maria Isabel, diretora 
da Instituição.

O Sr. PRESIDENTE (Carlos Ubaldino):- A coordenadora pedagógica, Joana, 
da cidade de Rui Barbosa.

Neste momento convido a todos para que se coloquem de pé. Ouviremos o 
Hino da Bahia. Após a execução do hino estaremos agradecendo a Deus com uma 
oração e encerraremos os trabalhos.ergam as suas mãos para os céus. Deus, nós te 
oramos e nos dirigimos à tua presença com o gesto de agradecimento, pelo direito de 
estarmos aqui comemorando este momento, sentindo que todas as coisas contribuem 
para o bem daqueles que te servem na terra.  Te agradecemos pelas presenças das 
autoridades e prefeitos, do companheiro Kells e dos amigos. Pai te oramos e pedimos 
que continue nos dando a verdadeira inspiração para te servir enquanto vivemos aqui. 
Em  nome  do  Poder  Legislativo  do  Estado  da  Bahia,  agradeço  a  presença  das 
autoridades  civis  e  militares,  das  senhoras  e  dos  senhores,  e  declaro  encerrada  a 
presente sessão.

Informamos  que  as  Sessões  Plenárias  se  encontram  na  internet  no  endereço 
http://www.al.ba.gov.br/v2/sessoes.cfm. Acesse o caminho Sessões e leia-as na íntegra.
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